

上海自贸区——台湾“自由经济示范区”

两岸各建试验区开放合作新平台

本报记者 康丹

举措的先行先试提供了条件,有利于促进两岸经贸合作向更为开放、更高层次发展。

“试验区”合作成共识

就在上海“自贸区”挂牌的一个多月前,台湾的“自由经济示范区”已经开始“上路”。台湾“自由经济示范区”第一阶段方案以“高附加价值的高端服务业为主,促进服务业发展的制造业为辅”为原则,通过大幅松绑人流、物流、金流等相关限制吸引岛内外投资。示范产业包括智慧运筹、国际医疗、农业加值和产业合作,金融业等也有望纳入。目前,第二阶段《自由经济示范区特别条例草案》已完成并在研议中。台湾设立“自由经济示范区”体现了“黄金十年”政策愿景,意在打破“网经济”。

两岸产业各有优势,其中不少产业在国际上很有竞争力。但总体来看,两岸产业仍处在国际分工中低端。两岸加强优势互补,才能联手向价值链高端发展。在全球经济新形势下,两岸只有加强合作才能更好地应对挑战,密切两岸对外开放试验区间的合作成为共识。

在第九届两岸经贸文化论坛上,与会

的两岸嘉宾提出19条共同建议,其中就包括鼓励和支持上海自由贸易试验区等与台湾自由经济示范区开展广泛合作,相互借鉴,融合发展。在刚刚结束的2013两岸企业家紫金山峰会上,两岸与会代表在共同倡议中再次提出,开展大陆对台经济交流与合作先行先试与台湾自由经济示范区的衔接合作。

抢抓“高层次”发展机遇

上海自由贸易试验区9月29日正式挂牌后,就在“十一”长假期间,上海市台办有关负责人立刻赶赴台湾,与多家台湾金融机构会晤,了解台资银行进驻上海“自贸区”的意愿与考量。上海“自贸区”和台湾“自经区”对两岸业者来说无疑蕴含着前所未有的机遇。

在台湾“自经区”第一阶段方案中最受两岸关注的是,大陆资金进驻示范区,将可参照外资待遇,投资台湾面板、半导体等关键产业可不受持股比例限制。台湾《经济日报》报道认为,此举有助两岸产业取长补短,也能在台湾催生两岸或多地“混血”企业,争抢世界级商机。

而正在研议的第二阶段台湾《自由经济

示范区特别条例草案》更有直追上海自贸区的势头。据台湾媒体报道,投资“自经区”的“示范事业”将大松绑,届时陆资投资“自经区”的产业,只要经目的事业主管单位认定为“示范事业”,将可突破现行陆资投资正面表列局限,为陆资赴台投资,打开方便之门。作为启动中国大陆新一轮改革的产物,上海自由贸易试验区也为广大台商提供了产业升级契机。上海市府参事室主任王新奎表示,台湾在以智能化制造和数字化服务相融合的全球创新链中有其独特的地位,其中成长型的和中小企业有很强的竞争力。我相信,台湾的成长性中小企业有ECFA作为依托,现在又有了上海自贸试验区这一新的开放平台,定能够更加深入地融入大陆市场,并推动自身经济在全球价值链中的升级。

国台办新闻发言人范丽青在13日的新闻发布会上透露,海协会会长11月下旬将率海协会经贸交流团赴台访问,期间将考察台湾自由经济示范区的规划与建设。范丽青表示,我们鼓励和支持两岸对外开放试验区加强交流合作,也希望两岸对外开放试验区的合作能为大家带来更多福祉,更多发展,为两岸同胞带来更多福祉。



京港联手拟建CEPA产业园

本报讯 记者苏民 牛瑾报道:第十七届京港洽谈会期间,香港国誉置业有限公司与北京市石景山区达成意向,拟开发建设香港CEPA北京产业园,计划总投资177亿元,建设内容包括公寓、写字楼、商城、酒店及花卉产业基地等组成的特大型综合体。

据了解,香港CEPA北京产业园将在内地与香港签订的《关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)总体框架下,结合《北京市“十二五”时期生产性服务业发展规划》的实际要求建设。园区重点引进香港在金融、商务、信息、科技、流通、设计、文化创新等方面的优势服务产业,凸显“香港制造”、“香港服务”、“香港设计”和“香港文化”四大香港品牌元素。

港交所启用XDP技术方案

本报讯 记者徐惠喜报道:香港交易所日前宣布,港交所领航星(OMD)平台采用的纽约交易所交易数据发行者(XDP)技术方案已成功上线,并开始提供市场数据服务。新数据平台具有技术先进、低延迟性等优点,能为货币管理及市场数据分发等不同类型的客户提供增值服务。

港交所资讯技术联席主管梁松光先生表示:“XDP凭借其卓越的延迟性能、应用开放技术以及其具有高度灵活性的设计而获选。”纽交所技术主管Nick Thornton表示:“财务信息对于资本市场行业至关重要。港交所选择了XDP服务,我们感到非常荣幸。我们以创新的解决方案产品组合和覆盖全球的网络节点,为客户建立与整体交易市场联接的服务。”

春秋航空上海至台北航线即将开通

本报讯 记者李浩国报道:春秋航空日前宣布将于今年12月1日开通上海浦东至台北桃园的航班,计划每周五班。这也是继上海浦东至高雄之后,春秋航空在海峡两岸开通的第2条低成本航线。高雄、台北等台湾南北两座重要城市的陆续开航,无疑是打通了低成本两岸航线的主航道。

春秋航空新闻发言人张武安介绍:“台北、高雄分别是台湾第一、第二大城市。两座城市一南一北连通上海,不管是南进北出,还是北进南出,都更有利于两岸‘自由行’、商务客出行。”

香港税务师内地执业培训考核举行

本报讯 记者杨阳、通讯员何荣枝报道:首个香港注册税务师中国内地(前海)执业培训《中国税法》考核日前在香港考评局举行。

本次考核由深圳市国税局、地税局授权深圳市注册税务师管理中心主办,香港考评局、香港税务学会协办,历时3小时,内容涵盖增值税、企业所得税等内地相关税法。据悉,按照今年实施的《香港注册税务师服务深圳前海深港现代服务业合作区管理暂行办法》,符合条件的香港注册税务师可在前海执业,也可担任前海税务师事务所合伙人。为加快《办法》的落实,深圳市注税管理中心在深圳、香港两地举办了政策解读会,聘请专家为香港注册税务师进行前海执业中国税法培训,香港业界反映热烈,共127人参加了培训,94人报名考试。

香港邦瀚斯秋季拍卖会将举办

本报讯 记者陈咏报道:香港邦瀚斯将于11月20日至24日在香港香格里拉大酒店举行秋季拍卖会。

此次为期5天的拍卖会共分9场,在私人珍藏专拍中有20件稀有珍藏宜兴紫砂。中国瓷器及工艺品专拍中,印有“大清乾隆年制”篆书款的清乾隆青花海水云龙纹折沿大盘以及来自世界各地的限量版腕表等珍品将集中亮相。此外,中国书画本次拍卖以“古代、近现代及当代水墨”为主题,拍卖亮点之一是黄宾虹1953年作品,估价达100万至150万港币。

黔台签署7项合作协议

本报讯 记者王新伟 吴泽译报道:贵州·台湾经贸交流合作恳谈会日前在贵阳闭幕。黔台双方就中小企业发展、装备制造、现代农业园区建设交流合作、旅游合作等方面签署7项合作协议。中国国民党名誉主席吴伯雄表示,台湾企业对贵州发展充满信心,希望黔台双方在高新技术产业、高效现代化农业等领域的合作迈向新的高度。

近年来,黔台两地在经贸、农业、旅游、民族文化等领域的交流与合作不断深入。目前,贵州共有94家台资企业,总投资额约50亿元人民币。今年10月下旬动工建设的富士康(贵州)第四代绿色产业园,更是贵州产业结构调整、转型升级进入新阶段的标志之一。

台湾已经成为贵州最主要的入境客源市场。2012年台湾赴黔游客达19.23万人次,占省入境游客总数的27.28%。贵州省与台湾画家合作出版的贵州旅游景区点手绘示意图已经出版到第三版。

贵州与台湾同处北纬25°,地形地貌和生物生态具有多重相似性,两地农业合作具备得天独厚的优势。目前贵州已有台资农业企业26家,经营范围涉及种植业、休闲农业、农机设备等。今年8月,贵州与台湾还签订了现代农业合作协议,双方将在休闲观光农业、休闲农业学术等方面展开合作。

本版编辑 毛铁
版式设计 邵颖

大陆就读台生纳入医保 8300人受益

本报记者 周剑

“非常开心!以后台生到校医院就诊方便多了。”得知在大陆就读的台湾大学生正式纳入医保的消息,北京大学国际政治专业台湾籍博士生蔡秉宪的喜悦之情溢于言表。蔡秉宪表示,期盼政策尽快上路,让更多台生早日加入医保。

日前,教育部等部门宣布,自2013年9月起,将在大陆各全日制普通高等学校、科研院所就读的全日制台湾学生正式纳入城镇居民基本医疗保险。教育部表示,在自愿参保的前提下,台湾大学生按照所

在高等教育机构大陆大学生同等标准缴费,并享受同等的基本医疗保险待遇。

教育部最新统计数据表示,截至2012年11月,在大陆高校就读的台湾籍大学生共计8316人,其中专科5人,本科3770人,硕士2039人,博士2502人。这也意味着,随着该政策的实施,上述8300多名各学历层次的台湾籍大学生都将享受与大陆学生同等的医保待遇。

“以后我们在北大校医院看病就可以和大陆学生一样只需缴纳20%的费用了。”

北大台湾研究院的台湾籍研究生王裕庆告诉记者,今后去北京各大医院看病也都能享受到医保实惠。“大学生没有收入来源,这项政策能给台生减少很大的一笔花销,所以对台生来说非常重要。”

蔡秉宪介绍,以往台生在大陆看病的费用虽能够回台湾报销,但手续繁琐。通常需先在大陆的海协会审核,然后再持相关证明到台湾的海基会审核,最后才能在台湾健保机构报销。不少台生为此干脆放弃报销,如此变成了全额自费。

台湾学生在大陆享受同等学费待遇、台胞证“一人一号终身不变”、台生纳入大陆城镇医疗保险范围……已经在北京求学11年的蔡秉宪谈起这些年大陆出台的系列对台生优惠政策,不禁感慨大陆相关部门确实是实实在在地从台湾同胞的角度出发,保障了他们的切身利益。

“该政策的出台标志着大陆对台生的权益保障又迈出一大步。”北京市台联秘书长高双进表示,政府一直高度重视台生的呼声,不断为他们在大陆求学,如入学申请、住宿、奖学金以及就业等方面提供优惠政策。随着两岸交流的日趋深入以及越来越多的台湾学生来到大陆求学,相信今后还将推出更多对台生的优惠政策。“从对等互利的角度来说,我们也希望台湾方面尽快通过在台陆生纳入台湾健保范围的法案。同时,对在台陆生求学、就业等权利予以持续的关注和尊重。”

国台办:服务贸易协议生效后 台电商可享受大陆商机

本报北京11月13日讯 记者康丹报道:针对台湾电商目前依旧无法享受大陆网络商机的情况,国台办新闻发言人范丽青今日在例行新闻发布会上表示,这一问题只要两岸服务贸易协议通过生效即可解决。

根据服贸协议的规定,台湾电子商务登陆福建建设点可以持股55%,并且可以分享大陆庞大的网络商机。在当天的发布会上有记者问,在刚刚过去的“双11”中,台湾电商依旧无法享受到这个红利,请问发言人对此有何评论?

范丽青表示,在两岸服务贸易协议中就两岸电子商务合作问题作了非常详细、明确的规定,只要协议通过生效以后就可以实施了。范丽青说,两岸服务贸易协议也就台资企业参与大陆部分增值电信业务作了安排,协议生效以后即可实施,我们也欢迎台资企业在已经开放的业务范围内来申请经营。



恐龙展览“巨龙传奇”日前在香港科学馆开展,受到香港市民的追捧,每天都有数千人前来参观。据悉,展览将持续至2014年4月。图为市民在香港科学馆参观“巨龙传奇”恐龙展。

新华社记者 李鹏摄

三地随笔

从街道名称看香港同胞的爱国情

□ 刘亮

“本班巴士途经天桥、洛阳街、成都道、西安街……”,这是一辆公共巴士的路线介绍。千万别误会,巴士运营的区域不是内地某城市,而是港岛南区的香港仔市区,这班巴士是香港岛4C线专线小巴。

香港仔是1841年英军在香港岛第一次登陆的地方,当时英军士兵向居民询问所在何地,当地居民回答Hong Kong(“香港”的粤语发音),所以后来整个岛屿就被称为香港岛,此地则被称为香港仔(小香港之意)。香港仔还曾被改名“元香港”,取意“香港的起源”。

香港的标志图片是港岛北区中环那辆次栉比的摩天大厦,香港仔的位置则恰好在中环的背面,港岛南区的中间部分。这里以住宅区为主,生活着最地道的

香港本地人。这里的街道多以祖国的城市命名,包括洛阳街、湖北街、奉天道、成都道、西安街等,这里的传统庙宇香火鼎盛;这里的大型小区门口建有牌坊。和祖国其他城市一样,他们有着“小天下”的传统观念,不管时局如何变化,区域多么狭促,街道如何短窄,也要倔强地取一个中国的地名,建一个中国风格的建筑,最明确地提示每一个到这里来的人:这里就是中国!

须知,就在香港仔一山之隔的港岛南区,街道的名称便充斥着历任港督的名字,砵甸乍街、轩尼诗道、德辅道、文咸街……。一岛两面,绝妙地阐释着香港中西合璧的特征。

香港同胞的家国情怀还体现在与祖国一以贯之的同呼吸、共命运。

在晚清时期,香港是反清革命的策源地。孙中山领导的兴中会在香港设有分会,兴中会发动的十次反清起义中,有六次以香港为基地策划实施,其中包括著名的黄花岗起义。

1919年五四运动爆发,香港师生迅起声援,市民发起抵制日货运动。1925年“五卅运动”爆发,香港同胞与广东人民一起发动省港大罢工,坚持16个月之久。

抗日战争时期,广九铁路建成,在1938年2月至10月为祖国运送抗日物资13万吨,包括炸弹、飞机及零部件、机枪、雷管、高射炮、鱼雷、探照灯、防毒面具等。次年,在港英政府禁止的情况下,香港同胞通过走私运送抗日物资到内地,仅车用汽油和航空汽油就运送150万加仑。1942

年,中共东南特委在香港组织东江纵队港九独立大队,坚持开展抗日游击战。

改革开放后,香港同胞踊跃到内地投资建设,为祖国送去引资的“第一桶金”,初期港资占到内地吸收外资总额的80%以上。截至2012年,香港仍然是内地境外投资最大来源地,港资仍占内地吸引境外资金比例的58.7%,投资金额为655.6亿美元。每逢国家发生重大自然灾害,香港也总是踊跃行动,为祖国输款捐物。

今天,香港同胞欣慰地看到,祖国在伟大复兴的轨道上继续前行,香港在祖国的怀抱中更加繁荣富庶。香港歌星成龙演唱的《国家》中的歌词,也许最能代表几代香港同胞的真诚心声:“国是我的国,家是我的家,有了强的国,才有富的家。”